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Den digitale urafstemning var nem for medlemmerne 

I forbindelse med urafstemningen om overenskomsten, OK15, har FOA gennemført en undersøgelse 

om afstemningen generelt og den elektroniske afstemning. 9 ud af 10 mener, at det var meget let at 

stemme elektronisk. I alt deltog 6.247 medlemmer i undersøgelsen.   

Hovedkonklusioner 

 Medlemmerne er positive overfor den elektroniske afstemning: Næsten alle medlemmer i 

undersøgelsen svarede, at deres samlede oplevelse af at stemme elektronisk var meget god eller 

god – for 8 ud af 10 var oplevelsen meget god.  

 Medlemmerne synes, det var nemt at stemme elektronisk: 9 ud af 10 medlemmer syntes, det var 

meget let at stemme elektronisk – næsten alle andre syntes, det var let. 

 Ganske få havde brug for hjælp til at stemme elektronisk: 98 procent af de deltagende 

medlemmer svarer nej til, at de havde brug for hjælp til at stemme elektronisk. 

 Medlemmerne følte sig godt informeret, inden de skulle stemme elektronisk: 6 ud af 10 af de 

deltagende medlemmer følte sig meget godt informeret om, hvordan de skulle afgive deres 

stemme elektronisk. 3 ud af 10 følte sig godt informeret.  

 Afgivning af stemme: Størstedelen af de deltagende FOA-medlemmer (85 %) afgav deres 

stemme via linket i en mail fra FOA. 11 procent afgav deres stemme i en MMS fra FOA, og 4 

procent afgav deres stemme via linket og en pinkode tilsendt pr. brev fra FOA.  

 Information om OK15 resultatet; For medlemmerne i undersøgelsen var de vigtigste kilder til 

information om OK 15-resultatet FOAs hjemmeside, det materiale, som fulgte med den e-mail, 

den MMS eller det brev, som medlemmerne modtog fra FOA, samt Fagbladet FOA..  

 Information om OK15 resultatet blandt tillidsrepræsentanter: Blandt tillidsrepræsentanter var de 

vigtigste kilder til information også det materiale, de modtog fra deres lokale afdeling, der blev 

sendt til dem som tillidsrepræsentanter samt information via Tillidszonen. 

 Medlemmerne følte sig godt informeret om deres nye overenskomst, inden de stemte om den: 

Blandt de medlemmer, der ikke er tillidsrepræsentanter, følte en fjerdedel (24 %) sig meget godt 

informerede, og over halvdelen (53 %) følte sig godt informerede. 17 procent svarede, at de 

hverken følte sig godt eller dårligt informeret. Blandt tillidsrepræsentanterne var det over 

halvdelen (54 %), der følte sig meget godt informerede.  

 Åbne svar: I undersøgelsen havde medlemmerne desuden mulighed for at skrive uddybbende 

kommentarer. 262 medlemmer benyttede sig af dette. 
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Figur 1 Hvordan afgav du din stemme? 

 

 

Antal svar: 6.247.  
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Bemærk, at at alle medlemmer ikke har fået alle svarmuligheder i spørgsmålet, der vises i figur 2. 

Se markering med * og forklaring under figur. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figur 2 Hvor fik du information om OK15-resultatet, inden du stemte?  

- Du kan sætte flere krydser 

 

 

Antal svar: 6.200. Alle deltagere har ikke fået alle svarmuligheder: 

* Svarmulighederne er kun givet til tillidsrepræsentanter (674) 

** Denne svarmulighed blev sat ind da dataindsamlingen havde foregået i nogen tid. Svarandelen er derfor blevet beregnet ud fra de medlemmer, 

der fik vist denne svarmulighed (2.909) 

** Svarmuligheden er kun givet til ikke-tillidsrepræsentanter (5.493)  

*** Svarmuligheden er kun givet til de medlemmer, der har svaret, at de stemte via linket og en pinkode tilsendt pr. brev fra FOA (247) 

**** Svarmuligheden er kun givet til de medlemmer, der har svaret, at de stemte via linket i en e-mail eller MMS fra FOA (5.946) 
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Figur 3 Hvordan følte du dig informeret om din nye overenskomst, 

inden du stemte om den? 

 

 

Antal svar: 6.177 
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Lækkert, at man har kunnet følge med trin for trin på 

hjemmesiden. Gør det mere til en følelse af, at det også 

er min overenskomst, der er til forhandling. Og har 

gjort det mere interessant at følge med i og sætte sig 

ind i. Tidligere har jeg blot været overladt til info fra 

medierne, når forhandlingerne var brudt sammen, eller 

parterne var gået fra hinanden osv. Det gav mig 

ufrivilligt et mere negativt syn på forhandlingerne. 

      

Jeg synes, det er dejligt, at det er blevet muligt at 

stemme digitalt, hvilket gør, at jeg får stemt og sat mig 

ind i aftalerne og deres betydning for mig og mit job. 
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Figur 4 Hvordan følte du dig informeret om din nye overenskomst, inden du stemte om den? 

Krydset med om medlemmet har tillidshverv eller ej.  

 

 

Antal svar: 6.144 (Ikke tillidsrepræsentant: 5.473, tillidsreprsentanter: 671). 
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Er tillidsrepræsentant Er ikke tillidsrepræsentant

I den helt perfekte verden, så ville det være endnu 

bedre, hvis jeg modtog forhandlingernes resultat i min 

mail-box. Så tidligt som muligt. Forinden jeg skal 

stemme om resultatet. På den måde så ville jeg have 

tid til at læse resultatet af det forlig, som jeg skal 

stemme om – og jeg ville straks kunne begynde at 

diskutere resultatet med mine kolleger. 

      

Jeg har ikke fået noget at vide om OK15 på min 

arbejdsplads, men mener også at det er mit eget ansvar 

at søge informationer, så det er ok. 

      

Dejlig nemt på denne måde. Kunne godt have brugt 

mere info på samme måde. 
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Figur 5 Hvor godt eller dårligt blev du informeret om, hvordan du 

skulle afgive din stemme elektronisk? 

 

 

Antal svar 6.162.  

 

Figur 6 Havde du brug for hjælp for at stemme elektronisk? 

 

 

Antal svar: 6.148. .  
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Figur 7 Hvor let eller svært var det at stemme elektronisk? 

 

 

Antal svar: 6.148. 
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Nemt og bekvemt at stemme. Har faktisk aldrig stemt 

før, syntes det har været for besværligt. Så absolut en 

god oplevelse. 

      

Nemt og lige til – og som altid gør FOA et rigtig godt 

stykke arbejde – tak for det. 

      

Det var meget nemt at finde ud af at stemme. Også for 

en som mig, som ikke er så ferm til den slags på en pc. 

Et rigtig godt stykke arbejde I har lavet her. 
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Figur 8 Hvordan var din samlede oplevelse af at stemme 

elektronisk? 

 

 

Antal svar: 6.148. 
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Jeg fik hjemmesideadressen på min mobil, som er 

gammeldags, ikke android mobil. Og tastede den 

meget lange og besværlige adresse ind på min iPad for 

at stemme. Jeg ville have foretrukket en mail på min 

iPad, så jeg nemt kunne gå ind på afstemningen. 

      

Det er fint, at man får en mail, og at man får en besked 

med link via sin mobil, med det ville være en god idé, 

at man fik dem samtidig. Vi, der stadig har en gammel 

telefon, der ikke kan bruges via internettet, føler os 

glemt, indtil mailen dukker op i vores indbakke 1 uge 

senere. Jeg erindrer ikke noget om, at man får at vide, 

at man vil modtage en mail med stemmemulighederne. 

      

God måde. Ikke sikkert jeg ville have fået stemt, hvis 

det ikke havde været så let. 
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Metode 

Indsamlingsperiode 

Indsamlingen af svar er foretaget i perioden fra den 23. marts til den 7. april 2015. 

Indsamlingsmetode 

Data er indsamlet via en spørgeskemaundersøgelse, der ”poppede op” hos medlemmer, 

efter de elektronisk havde afgivet en stemme i forbindelse med urafstemningen vedrørende 

OK15.  

Målgruppen 

Målgruppen for undersøgelse er FOA-medlemmer, der har stemt elektronisk i forbindelse 

med urafstemningen vedrørende OK15. 

Antal besvarelser 

6.247 medlemmer har deltaget i undersøgelsen. Heraf afgav 252 nogle svar, og 5.995 

svarede fuldt ud. 

Vægtning af data 

Der er ikke anvendt vægtning af data. 


